



初中

青草地上

2023.6.13 星期二

投稿邮箱：qcd0576@163.com

温岭市融媒体中心 合办

温岭市教育局

国内统一刊号 CN33-010E

报头：温中实验学校七（5）班茅凌涵/中

麦田里的课堂 卷粉 无数



本期开讲老师：东浦中学 徐燕青
温岭市初中社会法治教研员 叶灵通

焦点新闻



时事开讲

滚一身泥巴 炼一颗农心

东浦中学在学校实践基地云耕苑开展的这节特殊的课，对东浦的学子来说并不陌生。这节课在网络一经传播，引起不少网友的关注和评论。有网友评论：书卷学来还觉浅，劳工实践广宽天。麦田收割虽辛苦，教育成才新赋篇。

劳动教育是素质教育的重要因素，没有劳动的教育是不完整的教育。为响应党中央和国务院的要求，教育部在新发布的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》中，将劳动从原来的综合实践活动课程中独立出来，劳动课由此正式成为中小学的一门独立课程。

在东浦中学的云耕苑，有四大主粮种植区、蔬果种植区和土灶区。为响应开设劳动课程的要求，学校开设了两周一次的集体实践劳动课，校内课程有种植责任田、烹饪、陶艺、集创劳动等，校外劳动则涵盖煮饭炖汤、洗衣拖地、志愿服务等。除正常开展实践劳动外，学校还依托实践基地，根据时令举办插秧节和丰收节。春耕秋收，在汗水中，同学们收获了沉甸甸的劳动成果，并将收获的粮食、番薯、蔬菜等分发给附近十几个村的孤寡老人。每当带着这些并不贵重但凝聚着自己辛勤劳动的成果来到老人家中时，他们脸上的笑容和朴素的感谢是对劳动最好的奖励。同学们对孤寡老人的关爱和温暖，弘扬了尊老、敬老的中华传统美德，践行了友善的社会主义核



心价值观，承担了关爱他人的社会责任。同学们从中感知劳动创造的成就感、幸福感，深刻领会劳动对个人和社会的价值。

在现代化的时代背景下，国家建设展现出光辉灿烂的前景，中华民族伟大复兴的中国梦越来越接近现实。这是因为劳动创造财富，劳动是财富的源泉，也是幸福的

源泉。把中国梦变成现实，创造未来的美好生活，需要我们继续发扬实干精神，需要一代代人埋头苦干接力奋斗。少年兴则国兴，少年强则国强。同学们重新走进麦田，是为了学习和继承先辈们艰苦奋斗、劳动实干的精神，作为祖国的未来，接过历史的接力棒，在劳动中用双手创造财富，收获劳动的喜悦与幸福，在心中播下崇尚劳动的种子，从而形成诚实劳动、劳动创造美好生活的意识。

即使政府大力宣传，仍然有不少家长忽略了劳动教育的重要性。其实，劳动也与知识密不可分。以语文教学为例，提升劳动教学的成效，丰富学生的劳动知识和劳动时间，不仅能够帮助学生解决课文中提出的相关问题，还能帮助学生理解文章中的内容。比如，教师在讲解《锄禾》这一首诗的时候，就需要尝试着传授学生一些劳动知识，进而让学生更好地体会这首诗的意境。如果学生没有参与到劳动实践过程当中，就无法领会诗的意义，也就很难领悟农民种田的辛苦，很难树立珍惜粮食的概念。

语文教师在开展教学活动时不难发现，教材中许多的课文都与劳动有关，可以借助语文课本开展劳动教育活动，深入挖掘教材，找到进行劳动教育的契合点。

比如，在讲解《少年闰土》这一部分内容的时候，可以引导学生把握那个时代的孩子必须要劳动的社会现实，让学生认识到在那个时代，许多孩子都没有上学的机会，只能参与到农业活动当中去，进而引导他们珍惜来之不易的上学机会，并引导他们积极地帮助家人做一些劳动。除此之外，教师还需不断探索和研究语文教育和劳动教育相融合的方法和策略，引导学生对有关劳动的文章进行辩论和分析，引导学生分析劳动场景在文章中的文学意义、劳动场景反映出来的社会现实、劳动的描写在作品中展现出来的生活美学，引导学生从多个角度进行思考，进而有效加深学生对劳动的认识。

写作教学是语文教学过程当中必不可少的一个重要环节，而这个教学环节有效开展的一个重要前提，就是学生有足够的生活经验。如果学生能够积极地参与到劳动活动当中去，那么他们就会积累更多的

生活经验，并将这些经验通过创作的形式表现出来。因此，将写作活动与劳动教育相结合，有着得天独厚的优势。

在新闻中，李旭英老师作为七年级的语文老师，已经三次带领同学们进入麦田体验和写作了。第一次是在3月份，当时麦田还是绿油油的，非常可爱。4月初，她又一次带领同学们进入麦田，当时麦子开始抽穗了，一点点变成青黄色。如今麦子成熟，她再次带领学生们进入麦田，让学生们在观察中思考，在思考中写作。她认为，学生在感受的过程中，自然而然地就会写出了，通过观赏景物，走进自然，相互交流，亲身体验，他们的文字就灵动起来了。



今年的市第九届中小学生艺术节上，东浦中学还以真实的劳动教育为素材，以劳作中的插秧动作作为蓝本，创作了舞蹈节目《风吹稻花香》，通过舞蹈这一艺术形式再现劳作之美，获得艺术表演类舞蹈节目初中组一等奖。同学们正是因为有了亲身体验，才能深刻地诠释勤劳的人民在清晨耕耘并最终获得丰收的喜悦，传达了江南人民的劳动之美，同时通过舞蹈的艺术化形式，用自己的方式向身边默默付出的劳动者们致敬。

劳动没有高低贵贱之分，每个人所处的岗位不同，从事不同的劳动，但都在为国家和社会发展作贡献。不管是脑力劳动者还是体力劳动者，都在为国家、为社会创造财富，奉献自己的力量。青少年是新时代的建设者，更要弘扬勤劳勇敢、自强不息的民族精神，培养热爱劳动的良好品质。青少年在劳动实践中，可以加强对社会角色和责任的认识，逐渐培养起积极承担责任、奉献社会的情怀。

知识链接

什么是劳动课程？

义务教育劳动课程以丰富开放的劳动项目为载体，重点是有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

根据义务教育课程方案，劳动课程平均每周不少于1课时，用于活动策划、技能指导、练习实践、总结交流等。同时，这门课程注重评价内容多维、评价方法多样、评价主体多元。

劳动课程有哪些内容？

在《义务教育劳动课程标准(2022年版)》中，劳动课程内容共设置十个任务群。日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。生产劳动包括农业生产劳动、传统工艺制作、工业生产劳动、新技术体验与应用四个任务群。服务性劳动包括现代服务业劳动、公益劳动与志愿服务两个任务群。

劳动课程的作用？

童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。劳动对孩童有耳濡目染的教育作用。操持家务中，培厚亲子关系、增进交流互动；集体劳动时，学习协作精神、感受助人之乐；自主动手时，体会探索之趣、收获创造之喜。如此种种，善莫大焉。课里课外，期待孩子们都动起来，用双手打开一个更加广阔的世界。

思维拓展

同学们，我们温岭市有着浓厚的劳动文化底蕴。你是否有观察身边的劳动者呢？

问：
请结合身边的模范典型，谈谈他们是如何敬业爱岗、奉献社会的。
你从他们身上体会到了什么？

答：



扫二维码
参与互动答题